

驚蟄 · 啟蟄

斗為帝車

今日早晨，驚蟄節氣正式到來，驚蟄是一年的第三個節氣，驚蟄最先的叫法是「啟蟄」，《夏小正》曰：「正月啟蟄」。漢代的漢景帝名字叫劉啟，為了避諱，改為驚蟄。

這又帶來了一個新的問題，「正月啟蟄」，如果立春也在正月的話，那「啟蟄」就要到二月份了，但這個問題在漢代以前似乎不存在，那個時候，驚蟄和雨水的順序與現在不一致，漢代以後才改為現在的順序。不過在今年，恰好遇到了「正月啟蟄」，因為今天恰好也是正月最後一天。

《月令七十二侯集解》中還說：「二月節，萬物出乎震，震為雷，故曰驚蟄。是蟄蟲驚而出走矣。」意思是說冬眠中的蟄蟲也開始準備出眠了。

今日早晨，驚蟄節氣正式到來，驚蟄是一年的第三個節氣，這個節氣今年對我有個特別的意義。2017 年暑期，我買了兩個烏龜（特別註明，是烏龜）蛋，經過一些日子，終於孵化出兩只小烏龜來，當時只有 2 釐米長，截止去年 11 月初，已經 11 釐米長了。2017 年的冬季，我將其放在龜缸中加熱養的，因此那段時間也一直在成長，去年冬季準備讓其真正冬眠一次，因此給他準備了一個冬眠的環境。

近幾日，隨著驚蟄的到來，水溫已經逐漸上升到 10 度以上，偶爾還會是 15 度以上，而 15 度以上，烏龜就可以出眠了，昨天早上，就有一個烏龜已經按捺不住，開始爬了出來。

驚蟄就是這樣的一個節氣，蟄就是動物蟄伏的含義，烏龜、青蛙、蟲子等需要冬眠的動物們逐漸開始從冬眠中醒來，對它們來講，新的一年到來了。對植物們來說，早春的花兒也逐漸在盛開，春天，真的到來了。

今天也是是正月的最後一天，恰好可以看到正月裡倆節氣，那麼二月呢，我們還是先過下後天的「二月二」吧。



图 1: 2018 年 9 月份的俩龜